

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado, en la Administración TRES pesetas.—Cuba y Puerto Rico, semestre DIEZ pesetas.—Países de la Unión Postal, y Países semestres CATORCE pesetas.

Toda la correspondencia se dirige al Administrador de LA RIOJA.

Se considerará como suscriptor todo aquel que no devuelva es números a la Administración del periódico.

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN calle de Sagasta, número 25, bajos TELÉFONO NÚMERO 7

ANUNCIOS A precios convencionales. Comunicados a 1 peseta línea. No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción o colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Excepciones los comunicados. No se devuelven los originales.

No se publica los días siguientes a festivos.

EL MENSAJE

Documento importante.

Ya está aprobado el mensaje que Cleveland ha de dirigir a las Cámaras norteamericanas y aunque el párrafo referente a Cuba dista mucho de lo que se temía, tampoco es favorable a España.

Es por tanto de oportunidad, reproducir aquí un documento muy interesante y eso vamos a hacer, aunque resulte algo extenso, porque creemos que ha de ser leído con gusto por todos nuestros suscriptores.

Es otro mensaje del presidente Seward dictado cuando ardía en guerra el Norte con el Sur y las naciones europeas excepto España se disponían a declarar la beligerancia a los sudistas.

Póngase «Estados Unidos» donde dice «Europa» y «España» donde dice «Estados Unidos» y léase con detención el siguiente documento:

«Ningún Estado extranjero nos ha comulgado hasta ahora, y menos requerido su designio de cambiar de actitud en lo que se refiere a nuestros negocios. Todos los despachos que recibimos son francos y explícitos, y sería en nosotros desconfianza injustificada y odiosa creer que tienen contra nosotros intenciones hostiles las potencias marítimas de Europa. Pero por otra parte, este Gobierno no puede olvidar que la intervención extranjera es consecuencia inevitable casi siempre de las guerras civiles demasiado largas, ni puede negar tampoco que algo se trama que sea lo que fuere, es de hecho ofensivo para nosotros.

El Gobierno no puede decir que ignora hay en el extranjero súbditos desleales de los Estados Unidos y que dicha gente está trabajando sin descanso para llevar a la intervención a los Gobiernos de Europa. Además, tampoco debe olvidarse que las guerras civiles, por necesidad, afectan en uno u otro modo a las naciones extranjeras y despiertan en ellas las pasiones y prejuicios de muchos. De aquí que nos importe fijar bien esas hipótesis y discutir estos pretextos de una ayuda más ó menos directa a nuestros enemigos.

Cuando la nación sufre el tremendo conflicto de una guerra civil de inasistidas proporciones, sería criminal y peligrosa petulancia provocar otra extranjera. Si se reparan bien todos los actos del actual Gobierno en sus relaciones extranjeras se verá que siempre ha mantenido una política de paz, armonía y amistad y, tanto en los incidentes provocados por la guerra, como en aquellos del todo ajenos a la misma, hemos puesto un especialísimo cuidado en no cometer injusticia alguna, en no ofender a nadie y en dar y recibir explicaciones con la mayor generosidad de espíritu posible. Hasta tal punto llega nuestra mansedumbre que, si alguna vez por casualidad tenemos la desgracia de caer en un conflicto con una nación extranjera, nos reduciremos a los límites de una absoluta é irreprochable propia defensa.

La nación tiene el derecho y el deber de vivir. Aquellos que favorecen y ayudan a la insurrección, la ofenden en la hora del peligro, y por eso no debe contarles ella entre sus amigos. Al sentar este principio los Estados Unidos piden sólo a las demás naciones el respeto que ellos les tributan. Sin él no existe independencia para ninguna.

El hecho de una guerra civil es únicamente prueba de que puede una facción interrumpir el curso de la administración civil y sustituir al derecho la anarquía. Esta posibilidad no la niega hombre prudente alguno, y yo creo más, pienso que el espíritu de rebelión es vicio latente y constitucional en todo estado político. Pero la condición de la anarquía es esencialmente transitoria.

No diré el tiempo que durarán los actuales disturbios ni hasta dónde llegará la confusión en los estados del Sur. Quizá pasen años y pueda que se llegue a la disolución completa de todos los vínculos sociales en aquella región infortunada, pero después de la convulsión ha de venir necesariamente el reposo y todo el mundo ha de pedir paz, seguridad y libertad, y esto sólo han de encontrarlo en el sistema político que mejor se adapta al cumplimiento de todos estos fines, la vuelta a la Unión. Después de Alejandro, César y Napoleones han visto los derrocados Gobiernos más firmes y seguros que antes de la tempestad que los derribara.

Las clases, las sectas y los partidos son los que provocan y hacen las guerras civiles, pero las paces que las terminan han de ser obra en último término de todo el país, de la nación entera. Por esto de cada cien revoluciones sólo triunfa una. ¿No es esta la enseñanza que se deduce de la historia de las guerras civiles de Inglaterra, Francia y Santo Domingo?

¿Qué otros pretextos puede haber para la intervención ó la mediación? Únicamente que la guerra perjudica a las naciones extranjeras. Pero este perjuicio es accidental y ha de ser breve para ellas mientras que los actos internacionales, con los cuales pretenden evitarse, podrían ser fatalísimos y mortales, quizás, a los Estados Unidos; ¿pero por ventura no es en sí misma perjudicial al extranjero toda guerra civil?

Toda nación que tenga la desgracia de caer en ella, ¿ha de abandonar su independencia y comprometer su soberanía porque de la lucha resulte daño al comercio extranjero? ¿No resultaría de esta regla la imposibilidad y la disolución de las sociedades políticas?

Pero se dice que la guerra se alarga, ¿qué importa? ¿Dependen nuestros derechos nacionales del tiempo que dure la insurrección? Hace quince meses que principió la lucha, el campo de batalla es tan grande como Europa y gravísimos los problemas, cuya resolución se ha confiado a la fortuna de las armas.

Los recursos empleados por el Gobierno, los gastos hechos, los ejércitos puestos en campaña y el vigor y diligencia con que operan, no han tenido jamás igual, ni dentro de las circunstancias podían esperarse mejores éxitos.

Finalmente, los abogados de la Intervención, que tanto se afiegan por las calamidades que sufrimos y que deploran las deudas que incurren los Estados Unidos, no tienen una sola palabra de censura, ni un reproche para los insurrectos. Al contrario, son sus activos y diligentes y generosos proveedores, que les procuran solícitos los materiales para la lucha. Deploramos como el que más los daños de la guerra y deseamos también terminarla con la paz.

Tan sólo pedimos a los descarriados vuelvan pura y simplemente a la Unión, y prometemos olvidar todos los crímenes cometidos contra ella, en tanto sea compatible con la seguridad pública.

CENICERO

Una desgracia.

Serían las siete de la noche de ayer, cuando el jefe de la estación daba salida al tren de mercancías número uno y momentos después cuando la locomotora atravesaba los raíles del pueblo, el guarda-freno Julián Echeanusa Fernandez, al ir a embosarse con el capote, tuvo la desgracia de resvalarse, y no pudiendo guardar el equilibrio cayó al suelo por la parte Norte.

Lo que después sucedió no se puede afirmar por que él mismo no lo sabe, pero se supone de la siguiente forma: Una vez en el suelo junto a los rails debió de ir á levantarse y entonces los dos brazos fueron magullados por las

ruedas de los wagones: en aquel sitio por más que es ya el comienzo del pueblo no se veía ninguna luz á excepción de una que salía del molino que á la terminación del terraplén existe sobre el río Ebro. Atolondrado el desgraciado con lo sucedido, el instinto natural le guió hacia el sitio de donde salía la luz, con tan mala suerte que rodó por el gran terraplén: pero antes de su terminación se encontró con la muralla de cuatro metros que sostenía el mismo frente al molino deteniéndose allí: continuó su marcha sin abandonar la desgracia, pues cayó del terraplén al camino causando varias contusiones, entre ellas una en la cabeza.

La puerta del molino estaba cerrada y la luz, principalmente salía por una ventana que existe en la parte oriental. El sitio donde cayó dista cuatro metros del mencionado molino y él emprendió de nuevo la marcha hacia la luz; pero como entre la muralla y el cauce del molino sólo hay un camino de tres á cuatro metros, bien pronto andando en línea recta, se encontró con otra pequeña muralla y de allí cayó de golpe al agua: la corriente no le permitió detenerse, llevándose consigo por la orilla unos diez metros, hasta que al dar el agua una pequeña vuelta en la orilla ya sin muralla y en las mismas peñas donde lavan las mujeres, pudo incorporarse y prorrumper en ayes y lamentaciones. Estos no hubieran sido oídos por nadie en aquel apartado sitio y en una noche tan oscura, pues los únicos que estaban próximos al lugar de la ocurrencia, eran los molineros y estos con el ruido de la maquinaria nada sentían. La casualidad, sin embargo, hizo que en aquellos momentos pasara un criado con la cena de los molineros.

Este fué el que, apercibido de los gritos corrió á poner en conocimiento de aquellos lo que sucedía. Los molineros dieron parte inmediatamente al juzgado quien enseguida se personó con algunos vecinos en el lugar de la ocurrencia, sacando acto continuo del agua al desgraciado, y conduciéndolo en una silla al hospital municipal. En este establecimiento benéfico estaban ya los médicos señores Olmos y Camba, quienes previo minucioso reconocimiento y de común acuerdo, decidieron amputarle los dos brazos, operación que terminaba á las dos de la mañana. Escusado es decir que el estado del pobre guarda-freno era desesperado, por lo cual antes de la segunda amputación recibió los últimos sacramentos. Al hospital acudió muchísimo público, principalmente todos los alumnos de la escuela de adultos que de clase salían en aquellos momentos, pero despejado aquel sitio por orden de la autoridad, y para el mayor sosiego del enfermo y los médicos, sólo permanecieron después el señor Arguiano, juez municipal, con su secretario señor Hernández, el alcalde señor Forte con todos los guardas y serenos, el alguacil y algunas otras personas, entre ellas vimos á las once de la noche á los curas señores Azofra y Martínez, al practicante señor Las Heras y al señor Zaldival (don Baltasar), estando en continuo movimiento la familia del encargado del hospital, y á la señora tesorera de la sociedad de la caridad que en representación de sus compañeras estaba allí para proporcionar todo lo necesario al fin apesetado. En el pueblo se comentó con dolor este accidente.

Hoy ha llegado la esposa y madre del desventurado Julián, que dentro de la gravedad aun vive en estos momentos. Dicese que sólo lleva de casado quince días. Se supone—no sé con qué fundamento—que la coincidencia de caer al agua le cortó la hemorragia evitándole la muerte inmediata que de seguro le hubiera sobrevenido. Se cuentan varios detalles del gran valor y serenidad del guarda-freno.

ALDEANUEVA

Coadyuvando á la patriótica idea iniciada por El Imparcial, varios socios del círculo de recreo «La Constancia» propusieron hacer una colecta al fin de allegar fondos con que engrasar las cantidades que vienen figurando en las columnas de aquel diario para socorro y alivio de los soldados enfermos y heridos que regresen á la Península de las campañas de Cuba y Filipinas.

El feliz éxito obtenido en la recaudación ha respondido á los nobles y caritativos sentimientos de que siempre ha dado muestra esta villa, habiendo contribuido á su aumento los donativos hechos por los profesores y niños de las escuelas públicas.

Con igual objeto y aprovechando el ofrecimiento desinteresado de la compañía dramática que actúa en este teatro-circo, se ha celebrado una función, á la que ha asistido numerosa concurrencia de todas las clases sociales, que de modo tan ostensible han dado muestras de sus sentimientos patrióticos. El cielo premie la caridad de todos.

Con motivo de haber sido nombrado para regentar la parroquia de Rincón de Soto el presbítero D. Juan Ochoa, hemos tenido el gusto de saludar á su señora madre Leandra Martínez Alesó, ilustrada maestra que desempeñó por bastantes años y con general satisfacción la escuela de niñas de esta localidad.

Hasta ahora no se nota gran movimiento en la compra de vinos. Estos como era de esperar, han resultado de calidad muy superior y es de suponer que serán buscados y alcanzarán estimables precios.

Las frecuentes lluvias de estos días han retrasado las labores de la sementera próxima á su fin y los labradores, favorecidos con tanta humedad y con tan apacible temperatura, aguardan excelente germinación, y si después la primavera nos favorece, buena cosecha de cereales. Ojalá que sus esperanzas se confirmen.

Ha sido muy sentida la defunción del ilustrado veterinario don Nicolás Aramendia, acaecida en Cuba, en cuyo ejército de operaciones desempeñaba su profesión. Reciban su atribulada madre y hermanos el más sentido pésame de este vecindario donde el finado gozaba de generales simpatías. Descanse en paz.

La novena con que la piadosa Asociación de Hijas de María ha dispuesto este año en honor de su bendita Madre en el misterio de su Inmaculada Concepción es verdaderamente suntuosa. El altar, adornado con delicado gusto é iluminado con profusión de luces artísticamente combinadas, presenta un aspecto sorprendente: de la música y canto nada hemos de decir por no herir la modestia del ilustrado y laborioso compositor señor de Miguel, organista de esta parroquia. El celoso economo señor Orive, que se ha propuesto predicar tres días durante el novenario, lo va haciendo ya dos veces, pronunciando dos pláticas en las que no sabemos que admitir más, si la arrebatadora elocuencia ó la unión evangélica con que sabe decirlas.

Para impetrar de lo Alto la pronta terminación de la guerra se ha celebrado hoy una misa y con igual motivo se celebró hace pocos días otra en la ermita de Nuestra Señora de los Remedios, incapaz para contener el inmenso gentío que asistió á oírla. Plegue al Dios de los Ejércitos escuchar nuestras súplicas y la Reina de las Victorias se la conceda pronta y completa á nuestras tropas y acaben así los días de tribulación

de nuestra amada España, digna ciertamente de mejor suerte.—H.

PRENSA EXTRANJERA

L'Osservatore Romano, en un notable artículo dedicado á examinar la situación de España en Cuba, dice que los pueblos jóvenes suelen equivocarse cuando discurren acerca de los pueblos antiguos, sobre todo cuando suponen que están sin fuerzas, y que ya no tienen vitalidad porque durante un largo período de años han permanecido apartados del movimiento de la política exterior y reconcentrados en sus fronteras.

«Esos pueblos—añade—cuando llega la ocasión y las circunstancias lo exigen, dan muestras de un vigor y de una potencia tan extraordinarias, que dan envidia á los pueblos nuevos. Buena prueba de esto que decimos, es lo que está haciendo España con motivo de la guerra de Cuba. Doscientos mil hombres ha enviado á las Antillas en pocos meses y 600 millones de pesetas ha suscripto en pocas horas, cuando el Gobierno sólo pedía 250.

Dicho sea para honra de los pueblos antiguos y para lección de los pueblos modernos.»

La Tribuna, de Roma, da cuenta en términos entusiastas, y por extremo lisonjeros para España, del resultado verdaderamente asombroso, dice, del empréstito.

«Seiscientos millones de pesetas, continúa, se suscribieron en el acto y ese cargamento de plata que habría necesitado 800 wagones de 10.000 kilos cada uno para su transporte fué llevado á las cajas del Banco en pocas horas.

«Fantasía pura, delirio de calentamientos nos parecería á nosotros, pobres italianos, oír hablar de estos tres millones de kilogramos de plata que acaba de dar el pueblo español para la guerra de Cuba!

Y, sin embargo, España los ha dado, demostrando con esto que cuando su dignidad y su honra están en peligro, lo mismo da su sangre que su oro para salvarlos.

El mismo día anunciaba la Agencia Stefani que la paz con Abisinia se había acogido en Italia con satisfacción. ¡Qué coincidencia tan extraña!»

DE CUBA

Otra carta sensacional publica The Times, de Londres.

Con las reservas de siempre y únicamente para que conozcan nuestros lectores lo que aparece en uno de los más importantes periódicos del mundo, copiaremos lo más interesante de esa carta:

Táctica de Maceo.

«Maceo prosigue exactamente la misma táctica que antes le dió tan buen resultado. Cuando se envía contra él una fuerza numerosa, levanta el campo y se traslada á otra posición con el núcleo más importante, dejando algunas pequeñas destacamentos en lugares bien protegidos para hostilizar las tropas y retrasar su avance.

Sus instrucciones son que los destacamentos no deben correr ningún riesgo innecesario, y retirarse tan pronto como su seguridad esté realmente amenazada.

Este sistema ha sido seguido constantemente por los jefes rebeldes desde que empezó la insurrección, y hasta ahora ha dado siempre buen resultado para tener en jaque á las fuerzas españolas.»

La opinión en la Habana.

«Se estima en la Habana que el general Weyler, al dirigir personalmente las operaciones en Pinar del Río, está jugando la última carta. Si vuelve á esta ciudad sin haber conseguido la derrota completa de Maceo y

que fuese cobarde,—creedme, debemos abreviar esta explicación tan penosa para vos como para mí.

«Lo que hoy sucede, debía suceder tarde ó temprano! Yo estaba preparada á ello desde el momento en que falté á mis deberes... Sabía que la hora de la espaciación debía llegar, y ha llegado... Estoy pronta... ¿Qué habéis decidido de mí?

—Ahora lo sabréis, señora.
—Os escucho.

—¿Y no me preguntáis lo que he decidido de vuestro amante?

«Esta vez el tiro dió en el balcón.

El señor de Orvilliers había hallado el defecto de la coraza, al pronto sensible al que todo lo sacrificamos; la debilidad ó la fuerza dominadora que nos libra ó nos impele á todas las faltas, á veces á todos los crímenes y otras á toda clase de abnegaciones.

Hubiérase dicho que el valer abandonaba á Edita, y la expresión del terror descomponía sus facciones.

—¡Oh! señor,—dijo con voz trémula, cruzando casi las manos—él no es culpable.

En los labios del señor de Orvilliers apareció una sonrisa burlona y feroz.

—¡Soy yo, únicamente yo la culpable!—prosiguió la joven, aun más suplicante.—No discuto con vos, bien lo veis... no trato de justificarme, y... tal vez pudiera hacerlo; ni aun presente circunstancias atenuantes... y existen, sin embargo...

Comprendo... admito vuestra indignación... nuestro furor... Sea cual fuere el castigo, lo acepto... pero á condición de que me hiera sino al culpable... al único... al verdadero... y éste, lo repito... ¡soy yo!

«Luego le amás mucho!—gritó Orvilliers, á quien la nueva actitud de su mujer y sus súplicas en favor del otro atormentaban, exasperando sus celos, lo que constituye uno de los sufrimientos que más semejan en

y desesperada resignación; luego cruzó sus manos de niña sobre su pecho y le dijo:

—Podéis matarme, caballero; no me defenderé... ni pediré auxilio. Estáis en vuestro derecho... ¡herid!

Aquella calma y aquella dignidad sin provocación, volvieron al magistrado al sentimiento de su propia dignidad, devolviéndole también la fuerza de poderse dominar.

Edita, en aquella postura, con aquel aspecto virginal que es innato en ciertas mujeres y que conservan largo tiempo á través de las borrascas de la vida, tenía algo de conmovedor, y parecía tan débil, tan fácil de destrozar...; luego no mostraba ni sudacia cínica ni cobarde miedo, sino una desesperación tan absoluta, que el señor de Orvilliers, bajo su armadura de hielo, sintió penetrar hasta su corazón la aguda punta de un intenso dolor.

Por un instante el hombre se sobrepuso al juez y al marido.

—De modo—prosiguió,—¿que no me amáis?
—Ya lo veís, caballero; ¿á qué obligarme á decirlo?

—¿Nunca me habéis amado?

La joven se callaba.

—¡Contestad... os lo mando!

—¡Nunca!

—¿Por qué?

—Si os amara, ¿me preguntaríais por qué?

El señor de Orvilliers enmudeció á su vez, no sabiendo qué responder á esa terrible claridad de la lógica femenina.

—¡Sois una miserable!—dijo por fin.
—Creedme caballero—prosiguió la joven con entereza, pero sin apartarse de su habitual dulzura, pues era rubia de alba como de cabellos, lo que no quiere decir

Y en un impulso de consuelo y agradecimiento juvenil bendijo esta Providencia desconocida que velaba sobre ellos y los salvaba de un modo tan inverosímil.

XVI.

En cuanto Eduardo se marchó, el señor de Orvilliers que lo había acompañado algunos pasos, se volvió hacia su mujer.

La joven había permanecido en el mismo sitio, de pie junto á la chimenea, como si por instinto hubiera buscado la proximidad de algún punto de apoyo material para la lucha que preveía.

Sin embargo, las últimas palabras de su marido habían hecho renacer la duda en su espíritu.

A pesar de conocerlo más duro que las rocas, por más dueño de sí que le supusiera, elevaba las cosas á un estremo que se preguntaba nuevamente lo que debía creer y volvía á esperar.

Estaba lívida.

El señor de Orvilliers se volvió hacia su mujer.

—Señora la dijo—tened la bondad de llamar á vuestra doncella y prevenirla de que hasta la noche no recibiréis absolutamente á nadie.

Edita apoyó la mano en el timbre eléctrico colocado en la esquina de la chimenea. Una joven apareció enseguida.

—María—la dijo su señora—avisad que no estoy en casa para nadie y permaneced en la antesala hasta que me os llame, cuidando de la exacta ejecución de esta orden. María se inclinó y desapareció.

—¡Vamos estoy perdida!—pensaba la desgraciada joven en la más espantosa certidumbre después de una rápida y vaga esperanza.

el restablecimiento del orden en la provincia, su regreso será interpretado por españoles y cubanos como un reconocimiento de fracaso e incapacidad para hacer frente a la situación. Por esta razón, todas las operaciones en Pinar del Río son seguidas y estudiadas con el mayor interés, entendiéndose que las próximas semanas constituirán uno de los períodos más críticos para el prestigio español en Cuba.

El departamento Oriental.

«De las provincias orientales no se han recibido desde hace una semana noticias importantes. Puerto Príncipe doña Máximo Gómez y Calixto García, dos de las principales figuras de la insurrección, se encuentran ahora, puede decirse que está incomunicado, pues el ferrocarril de Nuevitas a la capital de la provincia no intenta establecer ningún servicio regular de trenes.

Muchas personas aseguran que el mes próximo se hará desde estas provincias una incursión semejante a la del año pasado, quemándolo y destruyéndolo todo, y que llegará hasta las cercanías de la Habana.»

Los extranjeros en Cuba.

Al dar cuenta de la detención de un súbdito inglés, acusado de haber incendiado algunas casas, dice que los extranjeros que no son ciudadanos americanos carecen de todo medio de defensa contra cualquier cargo de que puedan ser acusados, porque el procedimiento que se sigue es de carácter secreto y el juicio es a puerta cerrada.

«Los que se convienen con los insurrectos para librar sus fincas de la destrucción, son considerados como criminales, y sin embargo la mayor parte de los propietarios se ven obligados a pagar a los insurrectos, si desean conservar sus haciendas.

El Gobierno inglés no aprecia, por lo visto, la gravedad de la situación; el Gobierno francés, en cambio, la comprende perfectamente, y ha notificado a su cónsul general que en vista de que el Gobierno español es totalmente incapaz de proteger a los residentes en Cuba, no se considerará que los franceses que habitan en la isla han cometido delito alguno si crean necesario pactar con los insurrectos para la seguridad de sus propiedades.

En estas condiciones cualquier propietario puede arreglarse como mejor le parezca con los insurrectos, seguro de que su Gobierno le apoyará si es necesario. El infortunado propietario inglés no tiene semejante ayuda y se encuentra indefenso para librarse de la ruina.»

Los campesinos.

«De los distritos rurales se reciben tristísimas noticias de la miseria causada por el alzamiento general de toda la isla. Los hombres no se atreven a permanecer en los poblados y pueblos pequeños, y temerosos de ser tratados como simpatizadores de los rebeldes, se han ido todos a la insurrección.

Las mujeres y los niños acuden a las ciudades en cumplimiento del bando del capitán general, que ordena la concentración en ciudades guarnecidas.»

Castigo de los insurrectos.

«Las autoridades continúan tratando a todos los insurrectos prisioneros como a criminales vulgares de la peor especie. No se conceden los derechos de combatiente al infortunado insurrecto que cae en manos de los españoles, el cual es juzgado sumariamente ante un tribunal marcial y fusilado.

No hay en realidad escusa alguna para esta sistemática matanza. Podrían haber sido necesarios algunos escarmientos para el ejemplo, pero no continuar con tal severidad siempre que la ocasión se ofrece...»

Los sucesos próximos.

La carta termina con el siguiente párrafo: «Las seis semanas próximas prometen abundar en efectos teatrales. El general en jefe español afirma que acabará completamente con la insurrección en Pinar del Río, y el general en jefe insurrecto asegura que piensa dar otra representación de su celebrada marcha del año pasado a través de la isla. El Congreso de los Estados Unidos estará entonces reunido y tendrá mucho que decir de los asuntos de Cuba. No faltarán fuegos artificiales que es posible que terminen con una explosión antes de Navidad.»

DESIGUALDAD EN LOS ASCENSOS

Hace pocos días fijábase un periódico militar en la paralización que sufre la escala de tenientes coroneles de infantería, en la que se advierte una notable desproporción en los ascensos con respecto a las demás armas.

Para convencerse de ello indicaremos las antigüedades con que en la referida clase ascienden, tomando los datos del mes de octubre último, los más antiguos de cada una de las armas y cuerpos del ejército.

En infantería el teniente coronel, ascendido a coronel en dicho mes, tenía la antigüedad en aquel empleo de 11 de junio de 1879.

En caballería el núm. 1 tiene la de 18 de agosto de 1839.

En artillería, la de 18 de julio de 1839.

En Estado Mayor, la de 14 de septiembre de 1890.

En ingeniería, la de 29 de junio de 1890.

En Guardia civil, la de 29 de enero de 1891.

En carabineros, la de 23 de enero de 1891.

En Administración militar (comisarios de primera), 9 de mayo de 1890.

En Sanidad militar (subinspectores de segunda), 13 de marzo de 1894.

En el Cuerpo Jurídico (auditores de brigada), 16 de julio de 1894.

La diferencia, como se vé, es bastante marcada. No se trata de un par de años. Comparados con los auditores de brigada del Cuerpo Jurídico y los subinspectores médicos de segunda clase, ascienden los tenientes coroneles de infantería con quince años de desventaja. Con respecto a los tenientes coroneles de la Guardia civil y carabineros, con más de diez años de desventaja también, con una diferencia entre nueve y diez años por lo que respecta a los de Estado Mayor, Artillería y Caballería. La desigualdad, pues, es bien notoria.

Consideraba el colega profesional que llamaba la atención acerca de ello, aun cuando sin consignar los datos que quedan expuestos y vienen a corroborar su juicio, que la desproporción que existe entre el número de coroneles de infantería que hay en Cuba comparado con el de tenientes coroneles, es la causa principal de esta paralización, ó por lo menos que cesaría ésta en gran parte, estableciendo mayor proporcionalidad.

No lo sería en mucho, dado el excedente que hay en dicha clase, excedente que no permite ocurran ascensos, porque, aun en el supuesto de que marcharan 15 ó 20 coroneles más a Cuba, no producirían vacantes en la Península, con arreglo a las reglas establecidas; pero si normalizara algo la relación entre ambas escalas, restableciendo el equilibrio roto en la actualidad.

Porque no hay que olvidar que todas las clases de oficiales, de teniente coronel abajo hasta la de segundo teniente, guardan la proporción debida. Sólo al llegar a teniente coronel encontramos con que desaparece esa relación; así es que ocurre lo que es lógico. El movimiento no pasa de ahí.

CURIOSIDADES

Cosas de los yankees.

Parece cuento el siguiente relato que hace un viajero a un periódico muy formal, pero teniendo en cuenta las extravagancias de aquel país y la facilidad con que se contrae matrimonio, nos inclinamos a creer que es exacto y lo reproducimos:

«...Hay aquí varias distracciones, y aunque no son como las de París, no por ser diferentes carecen de cierto sabor agradable y, con frecuencia, de originalidad.

Decidme por ejemplo, si la representación a la cual he asistido no es curiosa é interesante.

Hace pocos días veíanse en la ciudad de Indianópolis grandes anuncios rojos y azules, que decían:

«El lunes próximo tendrá lugar en el Zoo-Theatre La única representación de Los misterios del Arkansas, drama en cinco actos y catorce cuadros.

Aviso.—Se advierte al público que, después del desenlace y antes de la caída del telón,

el reverendo pastor Mr. Becker ejercerá su ministerio en la ceremonia con novedosa de casar al galán, Mr. Guillermo Thompson, y a la cándida miss Bissel.

Gran tentación.

No se aumentará el precio ordinario de las localidades.

Como es de suponer, seguían los nombres de los demás intérpretes y la enumeración de los cuadros.

Por mi parte, ya comprenderéis que no quisiera privarme de un espectáculo tan seductor. A las ocho de la noche empezó a llegar gente a la sala, y a no tardar se llenaron todos los asientos, tanto que me costó gran trabajo procurarme una modesta banqueta.

Comenzó el drama, que el público escuchó muy atentamente, aun cuando su argumento me pareció bastante vulgar.

El protagonista era Federico, joven cazador de lazo, locamente enamorado de miss Betsy, hija de un riquísimo inglés.

Dicho joven estaba siempre atareadísimo, porque se pasaba la vida salvando a su novia ocupación que no era por cierto una prebenda.

En el primer acto, la arrancaba de las llamas de un incendio; después la sacaba de un río, y por último, mataba una serpiente boa que se había empeñado en tragársela, como hubiera podido hacerlo con un inocente conejo.

Tantas hazañas merecían, al parecer, una recompensa; pero Sir Burston, padre de miss Betsy, y hombre verdaderamente terco, no quería de ningún modo aceptar por yerno al valiente Federico, y cuantas veces le entregaba éste a su hija le daba seriamente las gracias, y después le volvía la espalda con brusquedad, lo cual provocaba invariablemente la risa entre los espectadores.

Desesperado por tantos desaires, el protagonista tomó la resolución de achispear con aguijón, fatal imprudencia! Los indios apaches, que le observaban, llegaron secretamente y se apoderaron de la rubia novia, que debía estar muy tranquila, pues tenía motivos para suponer que también esta vez acudiría a tiempo para sacarla de apuros el cazador de lazo, á quien pedía auxilio exclamando: «Federico, querido Federico...» Mas éste no aparecía, porque estaba durmiendo la mona.

En los demás actos asistimos a las peripecias de la persecución que emprendieron contra los indios Sir Burston y Federico, á quienes había reconciliado su común desgracia. Esto servía de pretexto para un sinnúmero de cuadros muy bien dispuestos, entre los cuales los había que casi no estaban relacionados con la acción misma del drama. Véase, si no: A un momento dado, el inglés, que se había adormecido, soñaba que se hallaba de regreso en su país natal; entrábase entonces el fondo del escenario, y aparecía el hipódromo de Epsom, donde se veían carruajes, transeúntes y bookmakers, terminando dicho cuadro cuando llegaban al poste los caballos que corrían.

Mas, por interesante que fuese semejante espectáculo, el público esperaba impaciente el desenlace. Por fin, á las doce menos diecisiete minutos, la joven Betsy tuvo una explicación muy aclarada con el jefe de los indios, el cual le ofreció galantemente su corazón y su tienda; pero ella rechazó con energía uno y otra, y resentido aquí, á media noche menos trece minutos la hizo atar al poste del suplicio. (Gritos de amenazas, de venganza y danza de los salvajes).

A todo esto, y cuando ya eran las doce menos cuatro, se presentó Federico montado en un caballo blanco, disparó dos tiros, que pusieron en fuga á la odiosa tribu, y desató las ligaduras que sujetaban á la joven, que cayó en sus brazos.

Sir Burston llegó á su vez y dijo que ya no se oponía al casamiento de su hija con el arrojado cazador, que se la había devuelto.

Cuando se hubo restablecido el silencio, apareció en el fondo del escenario el pastor anunciado en los carteles, el reverendo mister Becker; adelantóse lentamente y, antes de unir á los dos novios, creyóse en el caso de pronunciar el *discursito* obligado, é hizo observar que todo lo sucedido hasta entonces era pura ficción; pero en aquel instante iba á verificarse un acto muy serio, desde el punto de vista civil y religioso.

Habló conmovido de la joven, á quien dijo conocía desde muchos años, y cuyos méritos enumeró, deseando al par que el galán

practicase en la vida real todas las cualidades de valor, fidelidad y abnegación que había demostrado aquella noche en el personaje que representaba, y juntando las manos de ambos artistas después de las preguntas acostumbradas, les declaró unidos ante la ley, y á continuación ofreció una Biblia á cada uno.

La emoción del público llegó al colmo; pero aún subió de punto cuando el empresario del teatro, que á su vez se había adelantado, anunció la concurrencia, luego que hubo hecho los tres saludos de ordenanza, que en testimonio del aprecio que tenía á ambos esposos, regalaba á la simpática Betsy la mitad de los ingresos que le proporcionaba la función para que dicha cantidad le sirviese de dote.

Al oírlo, el público prorrampió en atronadores vivas, púsose de pie y aplaudió con frenesí; las mujeres arrojaron las flores que llevaban al escenario y algunas hasta el pañuelo y las joyas. Un espectador dijo á gritos desde su butaca, que enviaría 150 botellas de Champagne para la cena con que se proponían obsequiar á los recién casados; y otro, arrancándose de la corbata un alfiler cajado de brillantes, lo hizo llegar á manos de Guillermo, que se lo puso enseguida.

A continuación la orquesta tocó una marcha nupcial, y el escenario se llenó de luces de bengala, disparándose también algunos fuegos artificiales.

«Qué inolvidable velada! Sólo un paratengo—añade el autor del relato—y es no haber podido continuar un mes más en Indianópolis.»

Sabe Dios si han aparecido de nuevo en las paredes los mismos carteles rojos y azules, anunciando una representación única en el Zoo-theatre, con esta variante:

Aviso.—Se advierte al público que después de la comedia de costumbres titulada *Un matrimonio desafortunado*, se procederá, en el mismo escenario y antes de caer el telón, á efectuar las formalidades de divorcio entre mister y Mrs. Guillermo Thompson, primeros artistas de este teatro. *Gran tentación.*

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE HOY 5 de diciembre.—San Sabas, abad; Santa Crispina, vg. y San Anastasio, mr. La Misa y Oficio divino en la San Pedro Ursólogo, con rito doble y color blanco.

SANTOS DE MAÑANA 6 de noviembre.—Domingo II de Adviento.—San Nicolás de Bari, arz. de Mira. La Misa y Oficio divino es de la Dominica, con rito doble y color morado.

CULTOS

IMPERIAL IGLESIA DE PALACIO.—Sexto día de novena en honor de la Inmaculada Concepción de Nuestra Señora, dando principio á las cinco de la tarde.

Mañana, domingo, las misas de hora en las parroquias de esta ciudad, son como sigue:

SANTA MARIA DE LA REDONDA.—A las seis, siete, ocho y ocho y media. A las diez la mayor y á las doce la misa rezada de costumbre.

SANTO AGUSTIN.—Misas á las seis, siete, ocho y nueve y media, á las diez la mayor.

IMPERIAL IGLESIA DE SANTA MARIA DE PALACIO.—Misas á las seis y media, siete y media, ocho y media y nueve; á las diez, la mayor.

SEMINARIO.—Misa rezada á las once y media.

REGISTRO CIVIL

Día 4 de diciembre. Nacimientos: Natalia Rosario Domínguez Clavel.

Funciones: Florencia Alvarez y Sáenz, de 23 días; Avelino Herce Nalda, de 23 días, y Petra Crespo Zárate, de 74 años, viuda.

Matrimonios: Hilario Ortiz de Lanzagorta con Ana María de Pablo Verdejo, hoy en Santa María de la Redonda, á las siete de la mañana.

AVISOS Y NOTICIAS

Por la Audiencia provincial se cita á Grumerindo López Palacios, vecino de Lugo, para que comparezca dentro del término de veinte días á fin de cumplimentar el auto acordando su prisión provisional, en causa que se le sigue por lesiones, siendo declarado rebelde si no comparece en el plazo fijado.

Ayer salió para Barcelona en unión de su bella y amable señora, el médico militar nuestro amigo don Julio Redondo, en cuyo punto embarcará el día nueve para Filipinas. Nos suplica el señor Redondo le despida-

mos desde estas columnas, de sus numerosos amigos, por haberle sido imposible hacerlo personalmente, dada la precipitación del viaje.

En la revista local de primera enseñanza, *El Riojano*, vemos esta noticia.

«El día 27 de noviembre último fué nombrado por el señor Gobernador civil, Cajero interino de los fondos de 1.ª enseñanza de esta provincia, don Julián Hermosilla, agente de negocios de esta ciudad y persona sumamente celosa y activa en los asuntos que se le confían, por lo que no dudamos en asegurar, como maestro de primera enseñanza que es y que ha ejercido el cargo por muchos años en escuelas de esta provincia, se apresurará á reconocer las necesidades de los maestros que se hallen atrasados en sus haberes, prestándoles su valioso amparo y protección.»

El conocido médico del hospital don Cayetano Melguiz, ha tenido la desgracia de perder al menor de sus hijos.

Acompañamos en su profundo dolor á los apreciables padres del infortunado niño.

Dicen de Santander que en el inmediato pueblo de Santa Cruz de Bazana, en el barrio llamado de La Reina, se declaró un violento incendio que redujo á cenizas la casa del labrador don Luis Lanza, ocasionando dos horrosas desgracias.

Al iniciarse el incendio, Lanza y su esposa habían salido de su casa; dejando en ella á sus hijos Avelino, María é Isidro, niños de ocho, cinco y cuatro años respectivamente, de los cuales únicamente el primero logró salvarse saliendo á la calle con los vestidos incendiados. La multitud de gente que acudió al incendio prestó al niño los auxilios necesarios apagando el fuego que había hecho presa en sus vestidos; pero fueron inútiles todos los esfuerzos que se hicieron para sacar de la casa incendiada á los otros dos infelices niños, á quienes no fué posible encontrar vivos ni muertos.

Días atrás poco después de haber salido del castillo de Montjuich el hijo de nuestro querido paisano el mayor de plaza de aquella fortaleza, don Enrique Arenzana, un sujeto que se hallaba escondido entre unas matas le disparó dos tiros de revólver sin que por fortuna hiciera blanco. Los proyectiles pasaron silbando cerca de la cabeza del joven, que no pudo darse cuenta de la agresión de que fué objeto ni sabe á qué atribuirlo.

Al oír los disparos, salieron algunos soldados de la guardia del castillo con objeto de detener al agresor, quien, creyendo tal vez que había conseguido su propósito, huyó en dirección á las canteras de las Obras del Puerto sin que se le pudiera dar alcance.

En el mercado de Victoria del jueves rigieron los precios siguientes:

Los bayeses se vendieron de 20 á 23 reales baldo.

El ganado de cerda se despachó de 40 á 44 reales arroba. Se pesaron 240 cabezas de este ganado.

Caballos de 150 pesetas á 200.

Mular de 90 pesetas á 120.

El trigo de Alava se vendió á 25'50 pesetas y 24'50 el quintal métrico. El de la Rivera alcanzó 25'50 y 26 el quintal.

La cebada de Alava 23 y 25; la de la Rivera 24 y 26.

En Corbera (Tortosa) ocurrió días pasados un sangriento drama. Un sujeto de ochenta años, sin que precediera disputa alguna, armado de una pistola dirigióse al lugar donde se hallaba trabajando una hija suya, á la que disparó un pistoletazo.

Después del agresor, creyendo sin duda por los ayes y lamentos de su hija, que estaba herida de muerte, volvió el arma contra sí disparándose bajo la barba otro tiro, que le causó la muerte en el acto.

Por una feliz casualidad, la pobre joven sólo resultó levemente herida por el primer proyectil, el cual le rozó el cuerpo, causándole una ligera contusión.

Se han acordado á esta redacción varios tocinos, en representación de todo el gremio, para darnos una queja que estimamos muy fundada.

Dicen que el Ayuntamiento permite á los particulares la introducción libre de carnes frescas, y á ellos se lo prohíbe terminante-

—¿Cómo haré para avisar á Eduardo é impedirle que vuelva?

Había algo que sobrecogía, en el aspecto de los dos personajes de aquella escena.

Por un lado, aquel hombre de cierta edad, en el que se leía la fuerza, la resolución, la energía y la voluntad implacable y fría, de facciones marcadas con un sello de nobleza solemne que daba á su manera de ser una altivez abrumadora, mostrando más que al hombre al juez recto y despiadado como la ley.

Por otra parte, aquella mujer linda y débil, de facciones delicadas, cuyo rostro dulce y simpático, rodeado de su rubia cabellera, como de una aureola, iluminada por dos ojos azules, cuya mirada sin mostrar miedo, parecía seguir alguna visión interior que ella sola conocía.

Hubo un corto silencio.

El la miraba fijamente: ella... miraba lo que iba á suceder.

—Señora—dijo por fin sin elevar la voz, con un acento que la hirió como el filo de una espada—¿tenéis un amante?

Edita se estremeció ligeramente y un relámpago pasó por el azul de sus dilatadas pupilas, pero no contestó.

—¿Os calláis?—prosiguió Mr. de Orvilliers.

—¿Qué queréis que conteste una mujer á semejante acusación?

—La verdad.

—¿Vos que interrogáis tantos presos en el silencio de vuestro despacho, de sobra sabéis que no basta á un acusado el responder la verdad para librarse de la acusación.

—¿De modo que lo negáis?

—Espero pruebas. Cuando un hombre como vos acusa á la mujer que lleva su nombre, debe tener las pruebas en su poder.

—Las tengo.

—Enseñádmelas.

—¡Mirádlas!

Y el señor de Orvilliers sacó del bolsillo de su gabán un pequeño legajo de cartas, que habían sido cuidadosamente desdobladas y estiradas, escogió una y presentándosela á su mujer, le preguntó:

—¿Conocéis vuestra letra?

Edita no tenía necesidad de mirar.

A la primera ojeada había conocido las esquelas dirigidas por ella á Eduardo de Lairis y encerradas en el pequeño cofrecito de pelacha.

Por lo demás, no pudo sorprenderse, porque las esperaba, y si había pedido pruebas, sabiendo que no podía tener más que aquellas, y estaba segura de que en efecto, su marido las poseía, era por ese secreto instinto de defendernos, y retrasar el instante supremo, que nos domina, aun teniendo perdida toda esperanza.

No obstante, por preparada que estuviera á semejante revelación, que no la dejaba remedio ni recurso alguno, no por eso dejó de recibir el golpe en mitad de corazón.

Quedóse pálida como la cera, y sus párpados, sombreados ó adornados de largas y sedosas pestañas, cerráronse un instante.

—¿Conocéis vuestra letra?—repitió el señor de Orvilliers.—¿Qué tenéis que contestar á eso?

—Nada.

El señor de Orvilliers tuvo un brusco movimiento de faror y algo de espuma apareció en los extremos de sus descoloridos labios.

—¡Ah! ¡miserable! ¡tened cuidado!—dijo con voz vibrante.—¡No me desafiéis! ¡no me desafiéis!

Edita le miró fijamente con sus grandes ojos abiertos en los que no aparecía ni terror ni ira, sino una sombría

el mundo á los del infierno y mejor idea pueden darnos de ellos.

—¿Qué clase de mujer sería si no amándole hubiese faltado por él á todos mis deberes y á todos mis juramentos?

El juez rechinó los dientes.

La joven prosiguió: —La cuestión no es esa. Todo el mundo declara unánimemente que sois un juez íntegro, cuya equidad nunca ha sido puesta en duda ni discurtida. ¡Pues bien, yo me dirijo al juez... y reclamo esa tan decantada equidad!

Yo, á vuestros ojos, no merezco ni indulgencia ni piedad... Y yo no imploro de vos ninguna. Os he engañado y hecho traición... Me habéis entregado el depósito de vuestro honor y no he sabido guardarlo. Habíamos firmado juntos un contrato... y yo lo he roto.

Todo esto es cierto... y es justo que yo sufra el castigo...; pero *aquel* de quien habléis no os debía nada... no tenía compromiso alguno con vos, puesto que nada os había prometido... y que no le habíais exigido ningún juramento.

Es hombre al cabo, y que hombre resiste á la mujer que se le ofrece? ¿qué hombre respeta los bienes de otro cuando la que debía guardarlos es la primera en entregárselos?

Aun cuando él me hubiese buscado, yo debía rechazarle... y no lo hice.

Reflexionad caballero, que si hay momentos en que la más terrible venganza puede revestir un carácter legítimo y casi sagrado, es á condición de que no se esgrima y no hiera sino al verdadero autor de la ofensa.

Mientras hablaba de esta manera, sentíase que los sollozos casi ahogaban la voz de Edita.

Todo su ser, por decirlo así, estaba de rodillas, y se

mente con lo cual salen perjudicados en diez céntimos por kilo, ellos en primer lugar y más tarde el público que consume estas carnes.

Escriben de San Sebastián: «Se nota en la Plaza del Mercado gran escasez de besugo, siendo así que otros años por esta época suele haber gran abundancia y a precios relativamente económicos.»

Con las continuas humedades de estos días se han recrudecido los dolores reumáticos y conviene recordar que ninguno resiste a la «Pomada antirreumática Itiguez», según aseguran los señores médicos y enfermos que la han usado.

Ayer se reunieron en San Sebastián el depositario y jueces de una original apuesta motivada porque había quien predica que desde los días primeros de octubre hasta pasadas las Navidades estaríamos en continuo temporal de aguas, sin más intervalo seguido que ocho días de buen tiempo.

En la carpintería mecánica de Hipólito Bergasa, General Zurbano, núm. 12, se vende serrín y rizo de máquina, propios para la época de humedades, sirviendo estos últimos para embalmes y para la cocina.

A la persona que se le haya perdido en la tarde de ayer una correa de hábito con su escudo y evilla, puede pasar á esta Administración donde se le dirá la persona que la ha encontrado.

En el depósito de cadáveres del hospital civil de Cádiz se desarrolló el domingo último un sangriento suceso.

Los dos carreros del vehículo destinado á la conducción de cadáveres al cementerio, agredieron á pases y puñaladas á tres hombres que se encontraban velando un cadáver, dejándoles en gravísimo estado.

El reputado cirujano-dentista don Basilio Garrea, ha trasladado su acreditado gabinete dental á la calle de Sagasta, 13, principal. Consulta de ocho á doce de la mañana y de tres á cinco de la tarde.

Desde el día siete del corriente mes se admitirán en la Intervención de Hacienda de esta provincia los cupones correspondientes al trimestre que vence en primero de enero de 1897, de la Duda perpetua interior y exterior al 4 por 100, así como también todas las demás inscripciones nominativas.

El procurador don Luis Vidal, nos ruega hagamos público que, á consecuencia de la nueva numeración dada á las casas de esta ciudad, la dirección de su bufete es actualmente Muro de las Escuelas, número 40, piso 2.º.

En el mercado celebrado ayer en esta capital rigieron los siguientes precios: Trigo, á 49 reales fanega; cebada, á 28 id.; avena, á 19 id.; alubias de riñón, á 80 y 81 id.; alubias de la tierra, á 62 id.; caparrones, á 76 id., y maíz, á 27.

LA EXCLUSIVA. —A vestir bien y barato Capa hecha para caballero, desde 55 reales Corte de traje de invierno desde 30 reales ¡¡¡Asombrosos!!! ¡¡¡Realidad!!! —No hay engaños. Arroyo Hermanos. Compañía, 8. Logroño.

Nos comunican de Calahorra que después de corregidos algunos pequeños desperfectos en el motor del alambrador eléctrico, sigue dando excelentes resultados.

Ayer, de once á doce de la mañana, se extraviaron desde la calle del Cristo á portales dos billetes de 25 pesetas del Banco de España. La persona que los hubiera encontrado hará un favor muy grande si los devuelve á esta Administración, pues los perdió un pobre asistente.

Las breñiquitis por crónicas que sean, ceden con el uso de los pastillas balsámicas Morelló. Farmacia Piquer y principales. 6

En la calle del general Zurbano fué hallada ayer una participación de cinco pesetas en un décimo del número 5.441 de la lotería, cuyo sorteo se verificará en Madrid el día 23 del actual. La persona que lo hubiese perdido puede presentarse á recogerlo al depósito de vicietas «La Velocidad», calle de Soria.

El acreditado fabricante de fideos y toda clase de pastas, D. Julián Uribe, ha instalado un despacho en la plaza del Mercado, 20, esquina á la calle de Herrerías, donde hallará el público un vasto surtido en sopas á precios nunca vistos; tanto es así, que los 460 gramos de fideos que se venden á 40 cént. los dará á 25, y las pastas finas extra de 50, á 35 cént.

El producto del baile á beneficio de los soldados heridos y enfermos que regresan de la campaña, que se celebró con gran ani-

mación anteanoche en la Sociedad «La Laureada», fué de cincuenta pesetas. Todos los gastos del citado baile fueron sufragados por la Sociedad y lo que se recaudó en la guardarrapia también se agregó íntegro á la suscripción.

La Junta directiva de «La Laureada» ha quedado muy satisfecha del resultado de la suscripción, y su presidente D. Martín Ortega nos ruega demos las gracias en nombre de aquella á los señores socios que contribuyeron al buen resultado del baile.

La suscripción era á 0'50 de peseta. GONZALEZ Mayor, 58 y 60, Cirujano-Dentista y Sagasta, 23. LOGROÑO

Monte de Piedad de Logroño.—Próximo el día en que el Monte de Piedad de esta ciudad tiene que liquidar las operaciones verificadas en el mismo, se suplica á los señores que tengan en su poder papeletas de empeños cuyos plazos hayan vencido, se sirvan presentarlas con el fin de hacer el desempeño ó renovación dentro del presente mes, ó de lo contrario, se procederá á su venta, con arreglo á lo que determina el artículo 7.º del Reglamento.

Logroño, 3 de diciembre de 1896.—El Administrador, José Bribea.

Se ha dado cuenta al Gobierno civil de la desgracia que con abundancia de detalles nos describe nuestro corresponsal de Canicero en carta que publicamos hoy.

Una noticia y un comentario de España: «Un tren procedente de Sevilla, tuvo que detenerse en la estación de Villalba del Alcor á consecuencia de una rotura en la máquina.

Y una viajera que iba en el tren, aprovechó aquel accidente para dar á luz dentro del mismo wagón en que viajaba, un robusto infante.

¡Vamos, hombre, no de todos los accidentes ferroviarios habian de resultar muertos! ¡Alguna vez habian, de resultar recién-nacidos!

A ese que ha visto la luz en el wagón, gón, cuando sea grande le preguntarán: —¿De dónde es usted natural? Y contestará el hombre: —¡De un tren descompuesto!

EN LA FÁBRICA DE LOS SEÑORES TREVIJANO É HIJOS SE COMPRA LOMO SIN HUESO, JAMONES FRESCOS Y TODA CLASE DE CAZA DE VENTA PATATAS, simiente francesa, de gran tamaño, de dos cosechas. Pimienta molido é instantinos superiores.

H. SANCHEZ OCUJISTA Médico honorario del Hospital provincial. Consulta de once á una y de tres á cuatro, Calle del Mercado, 45, 3.º—LOGROÑO

Telegramas DEL CÍRCULO LOGROÑÉS Madrid, 4

2'50 t.—Se halla grave en la Habana el general González Muñoz.

Asegúrase que el general Polavieja tiene el propósito de regresar á la Península si continúa en Filipinas el general Blanco.

Ha muerto en Sambat (Filipinas) el general insurrecto Filigio.

7'15 n.—Supónese en la Habana que pronto quedará pacificada la provincia de Pinar del Río, y que se embarcó en Pozos Maceo acompañado de Bermúdez; otros creen que pasó sólo la trocha; lo creo en las lomas de Rubí, donde le ha atacado Inclán.

Según telegrama de Manila. El 27 se aproximaron los rebeldes á las inmediaciones tiroteándose.

Créese que en el Consejo de hoy se tomará algún acuerdo respecto á Blanco.

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR Madrid, 4—9 n.

DE FILIPINAS Según telegrama que acaba de recibir «El Imparcial» de Manila por Singapur aumenta la agitación en aquella capital á consecuencia de no dimitir el general Blanco.

Aunque nada dijeron los telegramas oficiales, es cierto que en la noche del 27 de noviembre se acercaron los rebeldes hasta la misma capital, tiroteando las inmediaciones por la parte de San Juan del Monte.

En Manila hubo una gran alarma creyéndose que entraban los rebeldes porque se oían los tiros, se percibían por todos lados toques de cornetas, se observó que se reforzaban las guardias de las murallas y cuarteles, y los voluntarios corrieron al cuerpo de guardia con objeto de tomar las armas.

Los rebeldes de la isla de Talin se han corrido hacia el Norte.

La opinión está disgustada porque en el principal foco de la insurrección que es Cavite sólo han quedado de guarnición cuatro compañías de infantería de marina.

La rebelión ha cedido en las provincias de Bulacán y Batangas.

Se sigue considerando grave el estado de la isla.

DE CUBA También ha recibido «El Imparcial» despachos de la Habana en los que se afirma que después de las operaciones llevadas á cabo en los últimos días se ignora el paradero de Maceo, haciéndose en la Habana muchas suposiciones.

Unos creen que continúa en la parte aún inexplozada de las lomas de Rubí sin atreverse á mostrarse á las tropas, por temor de una definitiva derrota.

TALLER MECÁNICO ECONOMÍA BUEN GUSTO ELEGANCIA CARPINTERIA EBANISTERIA Y ALMACEN DE MUEBLES PORTALES, 11 y 12 Y MERCADO 13. RAMOS TOLEDO LOGROÑO

La creencia más autorizada es que se halla aún en Pinar del Río, hacia las lomas de Jobo por la parte de Cayajobos donde la columna del general Suárez Inclán sostenía vivísimo fuego en la fecha de las noticias.

A pesar de esta divergencia de opiniones es creencia general que la situación de Pinar del Río ha mejorado notablemente.

CONSEJO DE MINISTROS Se ha celebrado Consejo bajo la presidencia del señor Cánovas.

Los ministros negaron que en él se tratase del relevo del general Blanco, ni de los supuestos disgustos entre éste y Polavieja.

Se acordó conceder indulto á los periodistas, encargando al señor Cánovas de la redacción del correspondiente decreto que sólo se refiera á los delitos de imprenta que no perjudiquen á la unidad de la patria.

Se despacharon también varios expedientes de colonias agrícolas decretándolos favorablemente.

Se estudió el expediente de indulto del reo de Orense, el cual será negado.

UN HERIDO Se ha recibido un parte en la Habana participando que el coronel Ceballos que manda una columna en jurisdicción de Holguín, ha sido herido de un balazo en un costado.

MAESTROS FILIBUSTEROS Telegrafía el general Blanco que todos los maestros de la provincia de Cavite se han marchado á la insurrección.

OTRAS NOTICIAS En Bilbao se ha sentido un fuerte temporal que destruyó los cables y produjo otros destrozos.

El ministro de la Guerra ha negado que entre los generales Blanco y Polavieja exista el conflicto que suponen los corresponsales de periódicos.

BOLSA COTIZACIÓN DE HOY 4 por 100 interior al contado. . . . 61'55

» » » fin de mes. . . . 61'65

» » » exterior. . . . 72'80

» » » amortizable. . . . 72'90

Cubas de 1886. . . . 87'70

» de 1890. . . . 73'90

Acciones del Banco de España. . . . 388

Cambio de París. . . . 00'00 Madrid, 5—2 m.

DE CUBA El general encargado del despacho telegrafía de la Habana que la columna del general Suárez Inclán se batió en la costa (será loma) Gobernadora, no habiendo detalles de la acción.

Los insurrectos tirotearon la trocha de Mariel huyendo luego. Resultó herido el teniente Quesada.

También da cuenta de varios encuentros pequeños.

DE FILIPINAS Telegrafían de Manila á «El Imparcial» que una columna batió en el poblado de San Rafael á una partida muy numerosa, destruyéndola y dispersándola.

Los rebeldes tuvieron ochocientos muertos.

Se sabe que para el día 30 de noviembre esperaban reforzarse los insurrectos para atacar á Manila.

Aumentan las precauciones ante el temor de que repitan el ataque.

ES UN ESCÁNDALO y es de llamar la atención del público á los precios tan reducidos que vende los muebles existentes en su almacén, Basilio García. Mercado, 37.

Ostras frescas se reciben todos los días en el Círculo Logroñés á tres reales docena.

VENTA DE ACEITE Se vende aceite superior á 19 pesetas óntara, en la acreditada casa de los herederos del señor San Millán, Mercado, 21.

Se alquila el piso principal de la casa núm. 13 de la calle de Soria, con las dependencias del piso bajo que contienen cuadra, cochera, pajar, cuarto para criado, fuente, bodega y dos hermosas habitaciones de vivienda; así como un bonito jardín. Para tratar con su dueño don Fernando Díaz de Landaluce.

ANUNCIO Por dimisión del que la desempeñaba, se halla vacante la plaza de médico titular de esta villa en unión de sus adscritos Aldanueva y El Hoyo y los inmediatos pueblos de Pradillo y Gallinero, que todos en junto forman el partido y distan el que más de esta villa tres kilómetros.

Todo el que se considere apto para el desempeño de dicho cargo, podrá dirigir sus solicitudes al señor Alcalde presidente de este Ayuntamiento, en unión de la hoja de méritos y servicios prestados, en el plazo de treinta días á contar desde la fecha de la publicación de este anuncio.

El sueldo que ha de ganar dicho facultativo ha de ser el de tres mil pesetas anuales, pagadas por trimestres vencidos y cobradas por los ayuntamientos de ambos pueblos; en dicha cantidad queda incluida también además de las familias pudientes de la plaza de pobres en número de veinticuatro que reúne el partido, que es de quinientos quince vecinos.

Lo que se ha de saber por medio del presente anuncio, llamando oportunos á dicha plaza.

Villanueva de Cameros, 29 de noviembre de 1896.—El Alcalde, Juan San Martín Sáenz.

Planchadora Se plancha con brillo y sin él y se riza toda clase de prendas.—Igualmente se cose en blanco y color y es borda en blanco, oro y azules.—Confecionamos merced y económicas.—Imprenta, 1 y Mercado, 31, 3.º.

TALLER MECÁNICO ECONOMÍA BUEN GUSTO ELEGANCIA CARPINTERIA EBANISTERIA Y ALMACEN DE MUEBLES PORTALES, 11 y 12 Y MERCADO 13. RAMOS TOLEDO LOGROÑO

EL NIÑO JULIO ESTEBAN MELGUIZO DE CELORRIO FALLECIÓ AYER Á LA UNA DE LA TARDE Á LOS ONCE MESES DE EDAD Sus desconsolados padres don Cayetano y doña Julia, hermanos, abuelos, tíos, primos y demás parientes; Suplican á sus amigos que por olvido involuntario no hayan sido invitados particularmente, se sirvan asistir á la conducción del cadáver que tendrá lugar á las tres de la tarde del día de hoy, desde la casa mortuoria (Hospital civil) al Cementerio, y el lunes, á las nueve de la mañana, á la misa de Angel, que se celebrará en la Imperial Iglesia de Santa María de Palacio, por lo que les quedarán eternamente agradecidos. Logroño, 5 de noviembre de 1896. El duelo se despiende en el Cementerio.

Angel del Hoyo Ebanistería, Tapicería, Colgaduras, Despachos, Comedores, Recibimientos 300 yates diferentes clase extra, desde 3 á 25 pesetas metro. SILLAS DE VIENA Y DE TODAS CLASES ALMACÉN: Portales, 20, Logroño.

Dependiente Se necesita uno para el ramo de quincalla y otros artículos. Dirigirse á Pío Izquierdo, su Hijo.

Mesa de billar Se vende una muy buena para carambolas y pelos, con todos sus accesorios. Darán razón Café Universal.

PERFUMERIA HIGIÉNICA diversas clases y precios EN EL GRAN ALMACEN de pañetería, mercería y quincalla de ROMÁN MAGUREGUI Calle del Mercado, 55, y Sagasta, 3, frente á Portales EN ESTE ESTABLECIMIENTO SE LIQUIDAN ARTÍCULOS DE FERRITERIA, LOZA Y CRISTAL

Leche de burra Se vende fresca, á domicilio, en la calle del Carmen 12. También se vende una butra con leche de buenas condiciones por tenerla sobrante á su dueño José María Aragón.

MAZAPANES DE SOTO DE R. QUEMADA.—Fuemayor. Se sirven pedidos para todas las provincias. Único depósito en esta capital. Portales, 39, con tienda de Mariano Lucía.

Librería de EL RIOJANO Portales, 98.—LOGROÑO

Se acaba de recibir en este establecimiento, el Almanaque Bailly-Bailliere, á 1'50 pesetas en rústica y encuadernado.

Agenda culinaria, libro de la compra con minutos y recetas para cada uno de los días del año, 2 pesetas encuadernada.

Agendas de bufete, desde 1'50 pesetas en adelante.

Agenda de la lavandera y planchadora, 75 céntimos.

Almanaque de El Sui Génieris, 50 céntimos. Inmenso surtido en calendarios religiosos: y de epigramas y otros artículos.

Gran colección de obras del P. Coloma, Julio Verne, Capitán Meyna, Reid, Queipo, Pereda, Zorrilla, Valera, Abella, Freixas, El Secretario, etc.

Novedades en objetos de escritorio. No confundirse: Librería de EL RIOJANO Portales, 98

HIJOS DE ALESON REAL PRIVILEGIO El Tesoro DE LA MUJER Doña Concepción Itiguez

participa á las señoras que por conveniencia de sus alumnas y de ella ha trasladado su ACADEMIA DE CORTE que habia establecido en la calle Mayor, 47, á la del Mercado, 118, piso tercero, en donde continúa enseñando el corte sistema Rodríguez, que es el mejor que se conoce y que está á la cabeza de la industria de una niña, pues con su nueva cinta y solo la medida del contorno del pecho se confecciona el traje exacto sin necesidad de coser más que hasta el número DIEZ, previniendo á las madres que SE ENSEÑA EN OCHO DIAS como pueden justificarse las señoras que lo han aprendido y las que lo están aprendiendo.

Regto. Infantería de Bailén núm 24 Debiendo procederse á la venta de una mula sobrante de plantilla, los que deseen adquirirla pueden pasarse por el cuartel que ocupa este regimiento para tratar de dicha venta. Logroño y diciembre de 1896.—El Comandante mayor, Julián García Muriel.

VIUDA de H. ARZA SE HA RECIBIDO pimienta molido superior para embutidos dulces y picante. Venta al por mayor y menor en casa de la VIUDA DE H. ARZA

Operario Se necesita uno que entienda en barricos para estar al frente de un taller. Para más detalles á Juan Marrodán.

Boteria de Hermenegildo Martínez Plaza del Mercado, 9.

Se alquila corambre para aceite y vino. Se construye toda clase de envases sin gusto á la pez, garantizados. No confundirse: Hermenegildo Martínez, Plaza del Mercado, 9.

Dependiente de farmacia con 24 años de práctica, desea colocación. Dirigirse á Saturno Rinz, Viguera (Logroño).

NOBRIZAS Hay una de 22 años y leche de tres meses que desea criar en su casa en Merceda. Informará Monica San Millán, Rúa Vieja, 24.

Haos feita una con leche fresca para criar en su casa. Informarán en la plaza de la Verdura en el puesto de la Pepa.

TABLONES DE NOGAL Se desean comprar, de buen color, sanos, secos y limpios, bien aserrados, en 60 milímetros de grueso las proposiciones pueden dirigirse á D. Carlos Yensen, Gran vía, núm. 20.—BILBAO.

Panteones en venta Los hay de varios precios. Darán razón en la plaza del Mercado, núm. 3, casa de la viuda de Gaitero.

En casa particular y tranquila se desea tener una persona ó dos. Caballería, 11, tercerc.

ESTERAS Gran surtido imitación alfombra y de cordoncillo. Se colocan á domicilio á precios muy reducidos. Joaquín Esdon.—LOGROÑO.

Aprendiz tornero Se necesita uno en el taller de muebles de Basilio García, calle de Soria, núm. 7.

LA RIOJANA Fábrica de jabón DE SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE ARNEDO

Público en general. Para buenas clases de jabones blanco flotante, acaramelado, amarillo oscuro y verde botarga, diríjense siempre á esta fábrica, la más acreditada y antigua en la Rioja, y á los comercios donde estas clases se expandan con la marca de fábrica.

Precios económicos, servicio puntual y especial. No equivocarse: LA RIOJANA, fábrica de jabón. ARNEDO

Venta de fincas Se venden dos huertas con casa, noria y árboles frutales, sitas en esta jurisdicción, y una villa olivar en la misma, frente á la venta del Saco. Dirigirse á D. Ramón Vidaurte, Procurador, muro de las Escuelas, 8, segundo.

CURACION segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica.

ELIXIR ESTOMAGAL

DE SAIZ DE CARLOS cura el dolor de estómago, los ardores acedias, vómitos, estreñimiento, diarreas, úlcera del estómago, dispepsias y catarros intestinales. Botella 5 pesetas. En MADRID, farmacia de Saiz de Carlos, Serrano, 30 y M. García; y principales boticas de España, Ultramar y América. En Logroño, D. Patricio Gómez y Sr. Fernández.

CONFITES CARPA

Curación rápida y segura de toda clase de

TOS CURADA EN 12 HORAS
ALIVIO INSTANTÁNEO
No contienen opio ni morfina. — 2 pesetas frasco en todas las buenas farmacias

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas de SALUSTIANO MARRODÁN

Especialidad en prensas para uva y oliva sistema

'VICTORIA' de mi invención

Útiles todo de hierro para moler oliva. Desgranadoras de maíz. Amasadoras mecánicas. Sobaderas para el pan. Norias y bomba para elevar agua. Railes, vagonetas, carbostantes, malacates, etc., etc.

Arados para la agricultura: Vitis, La Vid, Jaen, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos. — Calle de las Delicias, números 1, 2, 3 y esquina á la de Soris, números 3, 4, 5, 10 y 12, EN LOGROÑO.



Gran fábrica de

CANAS Y JERGOÑES de hierro

MOVIDA A VAPOR

Inmenso surtido de jergones y canas de hierro, sólidas, elegantes y á los precios más bajos que se conocen. Caloríferos y accesorios para los mismos, cocinas económicas.



Bálsamo Neuralgine.

GRAN REMEDIO

para la curación del reumatismo, neuralgia, gota, sciática umbago, contusiones, torceduras y toda clase de punzadas y dolores nerviosos

Cura como por encanto

Ninguna preparación en la tierra iguala al BALSAMO NEURALGINE como remedio externo, SENCILLO y EFICAZ. Su baratura lo pone al alcance de todos, y cualquiera que sufra algún dolor puede inmediatamente tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.—De venta en todas las farmacias y droguerías.

Trade Mark Registered.

S. James Laboratori Eastville.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU. (Véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA Y FUERTE, y no padecer DOLORS DE MUELAS, usen el ELIXIR y los PÓLVOS de

MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su olor perfuma el aliento, emblandece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y la oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

LA GRAN BRETAÑA

ALMACEN DE CAMAS Y MUEBLES DE TODAS CLASES

Mercedores, 3, esquina á la Plaza del Mercado
Primera casa para la venta de Camas inglesas y del país, Jergones de muelles, Colchones de lana de 1.^a, Sábanas de un ancho, Mantas superiores de Mallorca, Cunas, Sillas.

Ventas al contado y á plazos desde 1 peseta semanal sin fiador muchas veces

Perchas, Lavabos, Mesitas de noche, Armarios roperos, Cómodas, Espejos, Mecedoras de Viena, Baños, Muebles, Mesas de camilla, Camas de campaña y otra infinidad de artículos á precios arreglados.

Única casa en Logroño

Mercedores, 3, esquina á la Plaza de Mercado

LA GRAN BRETAÑA SE HA TRASLADADO á la calle Calcesterías, núm. 7 (Plaza del Mercado)

ENOLATURO PADRÓ

Regenerativo y depurativo de la sangre.

Este precioso medicamento lleva 50 años de éxito, y es infalible para curar las HERPES en sus variadas formas, las ESCROFULAS, VENEREO, REUMA, GOTA, ENFERMEDADES DEL HIGADO, y en general los padecimientos originados por la pobreza de sangre y malos humores de la misma. Lo recomienda la clase médica por ser el alterante y reconstituyente más eficaz, y el público lo toma por ser el depurativo más inocente y seguro.

VENTA AL POR MAYOR

FARMACIA DEL GLOBO, Plaza Real, n.º 4, Barcelona.—Al detall en todas las de la Península y Ultramar.



PASAJES Á LAS AMÉRICAS

á precios reducidos.

EN LA AGENCIA DE NEGOCIOS DE D. JULIAN HERMOSILLA

MAYOR, 47, LOGROÑO

Se remiten encargos para cualquier puerto.

CHOCOLATES Y CAFES

Compañía Colonial

TAPIOCA.—TÉS

77 recompensas industriales

Depósito general:

MAYOR, 18 Y 20 — Madrid

Pectoral de Cereza del Dr. AYER

NO TIENE IGUAL

Para la curación rápida de

RESFRIADOS, Tos, Gripe,

—Y—

MAL de GARGANTA.

Alivia la tos más adictiva, palia la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador.

Para la cura del Gargatillo, Tos Ferina, Tos Perina,

y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que

El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

HE MANDADO POR AIBAF POCO ME RESTA SUFRIR

EL RABIOSO DOLOR de muelas cariadas

pone al hombre, cual le veis, desfigurado, triste, meditabundo é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno usando el

AIBAF SERDNA (anagrama de ANDRES Y PABIA, farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fealdad que la caries comunica al aliento.

De venta en todas las buenas farmacias de la provincia. En Logroño, farmacia de D. Angel Mañeiztr calle del Mercado, núm. 23, Dos pesetas bote.

JUAN HERCE, arboricultor

Premiado en la Exposición de Barcelona 1888

Ofrece las innumerables variedades de árboles frutales y plantas, acacias de bola y bravas, etcétera que en sus acreditados viveros de Albeida posee, en muy buenas condiciones. Los precios se e tienden francos de porte en la estación de Logroño. Pedid catálogos á Juan Herce, Albeida (Logroño.)

LA BANDERA ESPAÑOLA



Línea de vapores correos españoles entre Liverpool, Santander y la Isla de Cuba

Hawkes, Somerville & Co., Liverpool, Agentes generales.

SALIDAS QUINCENALES

VAPORES DESTINADOS Á ESTE SERVICIO

Estácaro, Navarro, Gaditano, Santanderine, Gallego, Palentino y Madrileño, para la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Caibarien, Nuevitas, Gibara, Guantánamo, Casilda y Trinidad de Cuba.

Las próximas salidas del puerto de Santander serán las siguientes:

Fechas de las salidas	Nombre de los vapores	Puertos de destino
1906		
Noviembre, 25	Navarro de 3.082 toneladas Capitán D. T. Goloschea.	Habana, Matanzas, Sagua la Grande, Guantánamo, Santiago de Cuba y Cienfuegos, Habana, Matanzas, Sagua la Grande, Guantánamo, Santiago de Cuba y Cienfuegos.
Diciembre, 2	Palentino de 2.407 toneladas. Capitán D. L. Araluca.	Santiago de Cuba y Cienfuegos.

Estos vapores no tocan en Cádiz ni Puerto-Rico.

Admiten carga y pasajeros de 3.^a clase á 160 pesetas una á la Habana; 170 Matanzas; 210 Santiago de Cuba y Guantánamo, y 195 Cienfuegos. Todos los pultos deberán llevar marcado el puerto de destino con letras de fácil comprensión. Se replica á los señores embarcadores comunican á esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que deseen embarcar en referido vapor.

Esta Agencia asegura de riesgo marítimo á los premios corrientes en plaza, y se encarga de la recepción y embarque de las mercancías que se le consignen, remitiendo la nota de salida de las marcas, número, peso bruto y neto en kilos, contenido y valor de las mercancías, sin cobrar comisión. Para informes generales dirigirse á sus consignatarios los señores

HIJOS DE YLLERA Y C.^a — MUELLE, NÚMERO 26. — SANTANDER Y BILBAO

En Logroño á su sub-agente D. Basilio López. Mercado, núm. 112

CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS PLEURESIA

Tisis pulmonar, Tuberculosis

En los Hospitales de Francia se han obtenido los mas brillantes resultados empleando las

CÁPSULAS SERAFON DE GUAYACOL Y IODOFORMO

Y LAS

Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoforno y Eucaliptol

ANUNCIOS DE

Funerales y Aniversarios

Se reciben para este periódico hasta las cinco de la mañana para la 3.^a página, y sólo hasta la una de la madrugada los de las planas restantes, á los siguientes precios:

TARIFA	Suscriptores
Una A dos oc. A 3 oc.	
1. ^a plana 37-50 pts.	30 pesetas
2. ^a » 15 »	12 »
3. ^a » 8 »	6 »
4. ^a » 25 »	20 »
5. ^a » 10 »	8 »
6. ^a » 5 »	4 »
Una A dos oc. A 3 oc.	
1. ^a » 12-50 »	10 »
2. ^a » 5 »	4 »
3. ^a » 3 »	2 »

Tamaños especiales á precios convencionales.

Imprenta de La RIOJA

GRANDES TALLERES DE

Fundición y Maquinaria

DE

Juan Marrodán

Próximos á la Plaza Toros LOGROÑO



PRESNAS para uva y oliva de todos los sistemas conocidos

de

EULOS

tode de hierro para moler oliva de nueva construcción

Gran establecimiento de horticultura, floricultura y arboricultura

DE

Don Pedro Ibáñez y Compañía

NALDA (Logroño.)

En este establecimiento, en el que tanto la variedad como las inmejorables condiciones de bondad y economía juntamente con la rapidez en el servicio son proverbiales y de todos conocidas, encontrarán sus numerosos parroquianos completísimo surtido de árboles tanto frutales como de adorno, para formar líneas y paseos, habiendo completado las variedades en los repetidos viajes al extranjero, poniéndose en relación con las mejores casas tanto de España como de las demás naciones. La novedad del presente año lo constituyen las siguientes variedades: melocotones de Méjico, sabrosísima fruta que madura en junio; peras de California, hermosa fruta de dos kilogramos de peso; manzanas del Canadá, que se conservan todo el año, y una colección completa de semillas de flores de 200 variedades y 100 los de legumbres y hortalizas. Para más detalles pidanse catálogos.

COCINAS

SISTEMA ESTEFANÍA

Son las verdaderamente económicas por el poco gasto que originan en su combustión, pudiendo alimentarse con toda clase de combustible, además son de fácil manejo y prontitud en el uso.

Se construyen de varios tamaños y precios garantizando el autor el buen resultado de las ellas y en su alimentación una economía de un cincuenta por ciento sobre las más económicas de los demás fabricantes, así nacionales como extranjeros.

Para detalles pidanse catálogos á su autor, Marcellino Estefanía calle de las Cuevas, 6 y 8 Haro (Rioja.)

SERVICIOS DE LA C.^{IA} TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New York y Veracruz—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos Norte y Sur del océano.

Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extensión á Ho-Ho y Cebu y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Cochinchina, Japón y Australia. Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada cuatro días, á partir del 5 de enero de 1896, y de Manila cada cuatro jueves, á partir de enero de 1896.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes anuales para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Poo.—Cuatro viajes al año para Fernando Poo, con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo Guinea.

Servicios de Africa.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—El vapor Joaquín del Piñero, sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes gratis Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesanos ó jornaleros, con facultad de regresar gratis dentro de un año sin incurrir en trabajo.—La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Nota importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas los precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.—Para más informes dirigirse al representante en esta provincia.

D. Rufino Mateo, Agente de Negocios, Logroño